

Pozn.: Zveřejněna je upravená verze dokumentu z důvodu dodržení přiměřenosti rozsahu zveřejňovaných osobních údajů podle Obecného nařízení o ochraně osobních údajů 2016/679 a zákona č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů v platném znění.



Ústecký kraj

## Zasedání Zastupitelstva Ústeckého kraje

Do zasedání ZÚK

Bod programu: 11.5

9. zasedání zastupitelstva konané dne 6. 9. 2021

Věc:

**Budoucí přísliby – Farní charita Lovosice a Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích**

Materiál na stůl:

Důvod předložení:

Budoucí přísliby – Farní charita Lovosice a Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích

Nárok na rozpočet:

Bez nároku na rozpočet

Projednáno:

Rada Ústeckého kraje

Dne: 4. 8. 2021 Pro: 8 Proti: 0 Zdržel se: 0 Č. usnesení: 021/23R/2021

Výbor Výbor pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality

Dne: 1. 9. 2021 Pro: Proti: Zdržel se: Č. usnesení:

Přílohy:

11.5-1	Název: Bod 11.5 příloha 1.pdf	Žádost o budoucí příslib - Farní charita Lovosice	<input checked="" type="checkbox"/> U
11.5-2	Název: Bod 11.5 příloha 2.pdf	Žádost o budoucí příslib - Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích	<input checked="" type="checkbox"/> U
11.5-3	Název: Bod 11.5 příloha 3.pdf	Zápis z jednání - Farní charita Lovosice	<input type="checkbox"/> U
11.5-4	Název: Bod 11.5 příloha 4.pdf	Zápis z jednání - Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích	<input type="checkbox"/> U
11.5-5	Název: Bod 11.5 příloha 5.pdf	Doporučení města Litoměřice	<input type="checkbox"/> U

Návrh na usnesení:

Zastupitelstvo Ústeckého kraje

A)

Předložené informace v tomto materiálu včetně přílohy č. 1 a 2 tohoto usnesení a přílohy 3, 4 a 5 předloženého materiálu.

---

B)

O vydání souhlasného stanoviska pro poskytovatele sociálních služeb Farní charita Lovosice ve znění:

Ústecký kraj zařadí po dokončení vhodných prostor a po zaregistrování sociální službu azylový dům s kapacitou 24 lůžek poskytovatele Farní charita Lovosice do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje, nebudou-li tomu bránit legislativní podmínky. Služba zařazená do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje obdrží Pověření Ústeckého kraje k zajištění dostupnosti poskytování sociálních služeb zařazených do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje.

O vydání souhlasného stanoviska pro poskytovatele sociálních služeb Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích ve znění:

Ústecký kraj zařadí po dokončení vhodných prostor a po zaregistrování sociální službu azylový dům s kapacitou 25 lůžek poskytovatele Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje, nebudou-li tomu bránit legislativní podmínky. Služba zařazená do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje obdrží Pověření Ústeckého kraje k zajištění dostupnosti poskytování sociálních služeb zařazených do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje.

---

C)

PaedDr. Jiřímu Kulhánkovi, náměstkovi hejtmana Ústeckého kraje, informovat žadatele o výsledku rozhodnutí dle bodu B) tohoto usnesení.

Termín: 27. 9. 2021

## Důvodová zpráva:

Dne 28. 6. 2021 proběhlo na KÚÚK jednání s poskytovatelem NADĚJE. Zápis z tohoto jednání je uveden v příloze č. 3 předloženého materiálu. K jednání se připojil i poskytovatel Farní charita Lovosice a vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví města Litoměřice. Důvodem bylo plánované snížení kapacity azylového domu (ID 2367190) poskytovatele NADĚJE z 83 lůžek na 14 a projednání možnosti využití části zbývající kapacity jiným poskytovatelem. Cílovou skupinu tohoto azylového domu tvoří nyní oběti domácího násilí, oběti trestné činnosti, osoby bez přístřeší, osoby v krizi a rodiny s dítětem/děťmi. Poskytovatel NADĚJE dostal výpověď z nájmu a nepodařilo se mu sehnat vhodnou budovu k možnému přesunu uvedené služby v plné kapacitě. Z toho důvodu se poskytovatel NADĚJE rozhodl snížit kapacitu služby a přesunout ji do jiných prostor, kde bude nadále službu poskytovat s kapacitou 14 lůžek, a ta bude i nadále zařazena do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje (dále jen „Základní síť“). Cílovou skupinu azylového domu poskytovatele NADĚJE budou tvořit ženy bez domova, protože prostory nejsou vhodné pro rodiny s dětmi. Zbývá tedy 69 lůžek azylového domu, která by mohli potenciálně převzít jiní poskytovatelé.

Azylové domy definuje zákon o sociálních službách v § 57:

(1) Azylové domy poskytují pobytové služby na přechodnou dobu osobám v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou bydlení.

(2) Služba podle odstavce 1 obsahuje tyto základní činnosti:

- a) poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy,
- b) poskytnutí ubytování,
- c) pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí.

Podmínkou pro získání dotace na provoz azylového domu v rámci dotačního programu Podpora sociálních služeb v Ústeckém kraji je zařazení sociálních služeb do Základní sítě. Hlavním cílem kraje je vytvoření Základní sítě v dostatečné kapacitě, náležitě kvalitě a s odpovídající místní dostupností, dále pak zaměření se na regulaci vzniku nových sociálních služeb. Zařazením sociální služby do Základní sítě kraj deklaruje, že sociální služba je potřebná a financovatelná z veřejných zdrojů s ohledem na výši finanční podpory stanovenou v rámci přidělené dotace.

Dle Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje je od 1. 1. 2019 je přistoupeno až do odvolání k zastavení rozšiřování Základní sítě sociálních služeb, tzn., že až do odvolání nebude docházet k zařazování nových sociálních služeb do Základní sítě, navyšování individuálních kapacit, skupinových kapacit, počtu lůžek a navyšování úvazků pracovníků v přímé péči. Metodika zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje uvádí výjimky, dle kterých je navyšování kapacit, úvazků a zařazování sociálních služeb do Základní sítě možné. Mezi výjimky z uzavření Základní sítě patří dle Metodiky zajištění sítě sociálních služeb mimo jiné i bod (b):

Ve výjimečných odůvodněných případech (neočekávané zrušení sociální služby zařazené v Základní síti kraje, vyřazení ze Základní sítě, apod.) je přípustné převedení kapacity zrušené sociální služby na stávající či nově vzniklou sociální službu obdobného druhu již stávajícího poskytovatele za předpokladu potřeby dle Akčního plánu. Vzhledem k tomu, že poskytovatel NADĚJE bude snižovat kapacitu svého azylového domu, je možné převedení části kapacity na poskytovatele Farní charita Lovosice a Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích považovat za výše uvedenou výjimku z uzavření Základní sítě.

Akční plán rozvoje sociálních služeb v Ústeckém kraji platný od 1. 7. 2021 v regionu Litoměřicko neuvádí jako optimální snižování kapacity azylového domu, naopak by oproti stávajícímu stavu bylo optimální navýšení o dalších 38 lůžek (tato kapacita vyčleněna pro celý region Litoměřicka - přednostně pro rodiny, matky a otce s dětmi). Z tohoto dokumentu tedy vyplývá potřeba, která je podmínkou pro možnost převedení kapacity v Základní síti dle Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje.

Akční plán rozvoje sociálních služeb v Ústeckém kraji platný od 1. 7. 2021 dále uvádí, že v regionu Litoměřicko sídlí azylové domy pro rodiny s dětmi a domovy pro matky s dětmi. Dlouhodobě není řešena problematika dostupného bydlení pro ohrožené rodiny i jednotlivce, to vede k velkému přetlaku u kapacit azylového bydlení u rodin a samoživitelů s dětmi. Možnost návratu rodin z ubytoven a azylových domů do tzv. běžného bydlení je velmi komplikovaná, azylové domy jsou přeplněné. Praxe ukazuje, že je potřeba dát jednotlivým rodinám dlouhodobější intenzivní podporu přímo v místě bydliště, jeden rok na azylovém domě nestačí. Situaci by pomohl vyřešit systém sociálního nebo prostupného bydlení.

O převzetí části kapacity azylového domu od poskytovatele NADĚJE projeví zájem níže uvedení poskytovatelé:

- a) Farní charita Lovosice – 24 lůžek

Předpokládané zahájení poskytování služby a zařazení do Základní sítě od 1. 1. 2024, v srpnu 2023 podání

žádosti do Základní sítě.

b) Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích – 25 lůžek

Předpokládané zahájení poskytování služby a zařazení do Základní sítě od 1. 1. 2023, v srpnu 2022 podání žádosti do Základní sítě.

Ad a) Farní charita Lovosice

S poskytovatelem Farní charita Lovosice proběhlo dne 28. 6. 2021 jednání, zápis z tohoto jednání je uveden v příloze č. 3 předloženého materiálu.

Dne 7. 7. 2021 obdržel Ústecký kraj pod č. j. KUUK/090925/2021 od Farní charity Lovosice žádost o vydání budoucího příslibu na zařazení kapacity azylového domu do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje. Žádost je uvedena v příloze č. 1 tohoto usnesení.

Na základě spolupráce s městem Libochovice došlo mezi Farní charitou Lovosice a vedením města Libochovice k domluvě o možnosti odprodeje nemovitosti na adrese Nádražní ulice dis. p. 304 v obci a katastrální území Libochovice, okres Litoměřice, Ústecký kraj. Jedná se bývalou drážní budovu, která je určena ke kompletní rekonstrukci a k následnému užívání – bydlení. Po zpracování projektové studie bude záměrem poskytovatele Farní charita Lovosice zbudovat 5 ubytovacích jednotek s co největší mírou samostatného života, tzn. žádné společné zázemí – kuchyně i sociální zařízení budou v každé ubytovací jednotce. Tímto řešením chce minimalizovat dopady „společného komunitního“ stylu života a co nejvíce zajistit reálné přiblížení k běžnému životu.

Součástí podané žádosti o vydání budoucího příslibu bylo i níže uvedené srovnání počtu žadatelů z Ústeckého kraje od roku 2013 až do roku 2021. Paní ředitelka, Mgr. Alena Maternová, k dané statistice následně uvedla, že se jedná o osoby, které spadají do cílové skupiny jejího azylového domu (ID 6081367), který sídlí v Lovosicích. Cílovou skupinou jsou ženy a matky od 18 let věku a ženy, které mají soudem svěřeny do péče nezletilé děti.

Počet odmítnutých žadatelů o službu:

r. 2013 - 59

r. 2014 - 105

r. 2015 - 94

r. 2016 - 120

r. 2017 - 108

r. 2018 - 190

r. 2019 - 219

r. 2020 - 226

r. 2021 (k 31. 5. 2021) - 57

Počet odmítnutých žadatelů o službu v roce 2020:

celkem - 289

z toho Ústecký kraj - 226

z toho ostatní kraje - 45

z toho odmítnutí sdělení bydliště - 18

V roce 2020 evidovala služba 95 odmítnutých žadatelů z Ústeckého kraje, kteří byli z okresu Litoměřice, dalších 131 bylo z ostatních okresů. Z výše uvedených statistických údajů poskytovatele vyplývá, že v regionu Litoměřicko dochází k nárůstu poptávky po službě.

Nová sociální služba poskytovatele Farní charita Lovosice by byla poskytována v Libochovicích. Cílovou skupinu by tvořili rodiče samoživitelé (matky samoživitelky a otcové samoživitelé) a rodiny s dětmi. Celková kapacita služby by byla 24 lůžek. Předpokládané zahájení poskytování sociální služby je leden 2024. Předběžný předpokládaný počet pracovníků v přímé péči je 6 (1 úvazek sociálního pracovníka a 5 úvazků pracovníků v sociálních službách).

Předpokládaný termín podání investiční žádosti do IROP č. výzvy 101, Sociální infrastruktura se zvýšenou energetickou účinností je druhá polovina měsíce září 2021. V případě schválení budoucího příslibu může být Ústeckým krajem poskytovateli vydáno souhlasné stanovisko subjektu k výše uvedenému projektu.

Ad b) Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích

S poskytovatelem Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích proběhlo dne 30. 6. 2021 jednání, zápis z tohoto jednání je uveden v příloze č. 4 předloženého materiálu.

Dne 8. 7. 2021 obdržel Ústecký kraj pod. č. j KUUK/091810/2021 od Diakonie ČCE - Střediska křesťanské pomoci v Litoměřicích žádost o vydání budoucího příslibu na zařazení navýšené kapacity azylového domu do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje. Žádost je uvedena v příloze č. 2 tohoto usnesení. Zároveň zaslal i doporučení města Litoměřice, které je uvedeno v příloze č. 5 předloženého materiálu. Dle tohoto vyjádření město Litoměřice podporuje navýšení o 25 lůžek, uvádí dobrou spolupráci s poskytovatelem.

Poskytovatel Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích bude mít v prosinci 2022 k dispozici budovu v Terezíně na adrese Komenského 224 a Revoluční 226 (rohový dům, který má dvě č.p.). Služba azylový dům by zde mohla být poskytována od 1. 1. 2023 (načasování s ohledem na zařazení do Základní sítě soc. služeb a dotaci z Velkého dotačního programu). Jedná se o bezbariérovou budovu, kde jsou byty různé velikosti (3+KK, 1+KK, apod.). Aktuálně prostory slouží pro chráněné bydlení na adrese Komenského 224, 411 55 Terezín. Toto chráněné bydlení se přesune z Terezína do Litoměřic, rekonstrukce prostor v Litoměřicích by měla skončit v říjnu 2022 a prostory by se uvolnily pro azylový dům. Azylový dům v Terezíně by měl kapacitu 25 lůžek a cílovou skupinu by tvořili muži s dětmi/ženy s dětmi a rodiny s dětmi. Poskytovatel má nyní do Základní sítě sociálních služeb ÚK zařazen AD (ID 4731306) s kapacitou 32 lůžek a 7,35 úvazků pracovníků v přímé péči. Nevznikla by nová sociální služba, ale v Terezíně by byla služba se stejným identifikátorem. Celková kapacita lůžek azylových domů poskytovatele Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích zařazených do Základní sítě by se zvýšila z 32 na 57.

Výsledné rozšíření azylového domu (ID 4731306):

Domov Litoměřice – 32 lůžek (aktuálně v Základní síti soc. služeb Ústeckého kraje)

- 8 bytových jednotek se společným sociálním zařízením
- 8 dospělých a 24 dětských lůžek
- cílová skupina: pouze matky s dětmi.

Domov Terezín – 25 lůžek (žádost o budoucí příslib)

- 7 samostatných bytů s vlastním sociálním zařízením
- Minimálně 7 dospělých

- cílová skupina: Rodiče s dětmi (rodiny s dětmi - matky, otcové a úplné rodiny, případně prarodiče, pěstouni a osoby, které mají rozhodnutím soudu svěřené dítě do péče).

Pobočka v Terezíně by byla rozdělena následovně:

- Bytová jednotka A: 3 kk
- Bytová jednotka B: 3 kk
- Bytová jednotka C: Garsonka
- Bytová jednotka D: 1 + 1
- Bytová jednotka E: 2 kk
- Bytová jednotka F: 2 kk
- Bytová jednotka G: 2 kk

Předběžný předpokládaný počet pracovníků v přímé péči na službu (pro obě budovy celkem) je 13,5 (3 úvazky sociálního pracovníka, 0,5 pedagogického pracovníka a 10 úvazků pracovníků v sociálních službách), což znamená celkové navýšení o 6,15 úvazků.

Pokud dojde ke schválení budoucích příslibů, zařazení nových lůžek azylových domů do Základní sítě pod poskytovatelů Farní charita Lovosice a Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích, proběhne v souladu s postupem uvedeným v Metodice zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje. Poskytovatelé dle podmínek Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje v případě zájmu o zařazení do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje podají v řádném termínu žádosti na zařazení, o kterých bude následně spolu s dalšími obdrženy žádostmi rozhodovat Zastupitelstvo Ústeckého kraje.

V případě schválení budoucího příslibu by byl od roku 2024 stav lůžek azylových domů v regionu Litoměřicko následující:

- Litoměřice: poskytovatel NADĚJE 14 lůžek + poskytovatel Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích 32 lůžek
- Libochovice: poskytovatel Farní charita Lovosice 24 lůžek
- Terezín: poskytovatel Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích 25 lůžek

Zbývající kapacita (poskytovatel NADĚJE měl do Základní sítě zařazeno 83 lůžek) zůstane prozatím nevyužita. Ing. Jurková, vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví města Litoměřice, při jednání s KÚÚK uvedla, že cílem města Litoměřice je, aby v regionu byl azylový dům pro rodiny s dětmi. Dle sdělení Ing. Jurkové chtějí Litoměřice dále i azylový dům pro jednotlivce (10 lůžek). Umístění služby město plánuje v přízemí nynějšího domu, kde sídlí nyní azylový dům pro ženy a rodiny s dětmi poskytovatele NADĚJE; další patra by byla rekonstruována na některý druh sociálního bydlení. Zatím není jasné, jaký poskytovatel by tuto službu zajišťoval, město bude dělat výběrové řízení na poskytovatele služby pro tuto cílovou skupinu. Akční plán rozvoje sociálních služeb Ústeckého kraje platný od 1. 7. 2021 uvádí, že v regionu Litoměřicko je celkem 237 lůžek azylových domů a jedná se o optimální kapacitu. Po výše uvedených změnách (snížení kapacity poskytovatele NADĚJE na 14, zařazení 24 lůžek poskytovatele Farní charita Lovosice a zařazení 25 lůžek poskytovatele Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích) dojde k tomu, že bude v Základní síti o 20 lůžek méně. Nebylo zjištěno, že by v regionu bylo zapotřebí optimální kapacitu snižovat, následující Akční plány tedy budou počítat i nadále s optimální kapacitou 237, tzn., že bude evidována i nadále potřebnost navýšení o 20 lůžek na celkových 237. Pokud by se situace změnila (bylo by zjištěno, že stávající kapacita je optimální), Akční plán by potřebu navýšení o dalších 20 lůžek již neuváděl.

Vyjádření odboru sociálních věcí:

Odbor sociálních věcí doporučuje vydání budoucího příslibu pro poskytovatele Farní charita Lovosice a Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích. V případě schválení bude poskytovatelům vydáno souhlasné stanovisko subjektu, pokud si o něj požádají.

**Zpracoval / konzultoval:**

Ing. Petra Lafková, MPA  
vedoucí odboru sociálních věcí

**Předkládá:**

PaeDr. Jiří Kulhánek

**Schvalovací cesta:**

1	Ing. Petra Lafková (vedoucí odboru)	 <b>Ing. Petra Lafková 19. 8. 2021</b>
2	PaeDr. Jiří Kulhánek	 <b>PaedDr. Jiří Kulhánek 19.8.2021</b>

**Podpis zpracovatele:**

 **Olga Korndörferová 19. 8. 2021**